
2022-2023学年某校初三（上）月考数学试卷试卷

考试总分：125 分 考试时间： 120 分钟

学校：__________ 班级：__________ 姓名：__________ 考号：__________

一、 选择题 （本题共计 10 小题 ，每题 5 分 ，共计50分 ）
 

1. 下列图形中，既是轴对称图形又是中心对称图形的是(        )

A.

B.

C.

D.
 

2. 如图，直线 ， ， 与直线 ， 分别相交于 ， ，若 ，则 的度数为（　
　）

A.

B.

C.

D.
 

3. 下列计算正确的是(        )

A.

B.

C.

D.
 

4. 某学校举行图书义卖活动，将所售款项捐给家庭贫困的学生．某班级在这次义卖活动中，售书情
况如下表所示：

则这组数据的中位数、众数分别是(        )
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A. ，

B. ，

C. ，

D. ，
 

5. 在新冠疫情爆发之前，我国医用防护服行业供需基本平衡．随着新冠疫情的爆发，行业迎来了快
速发展时期，医用防护服的需求量急增．河南省某医疗器械有限公司计划生产一批医用防护服，原
计划总产量为 万件，由于一线医护人员急需，现决定增加生产线，增加后每天生产量是原计划每
天生产量的 倍，比原计划提前了 天完成，则原计划每天生产多少件？如果设原计划每天生产
件，那么下面所列方程正确的是（        ）

A.

B.

C.

D.

 

6. 已知方程 有两个不相等的实数根，则(        )

A. 

B.

C.

D.

 

7. 如图，抛物线 ＝ 经过点 ，与 轴交于 ，抛物线的对称轴为直线 ＝ ，则
下列结论中：① ＝ ；②方程 ＝ 的解为 和 ；③ ＝ ；④ ，其中正
确的结论有（　　）

A. 个

B. 个

C. 个

D. 个
 

8. 二次函数 的图象如图所示，下列结论中正确的是         
① ；② ；③ ；④
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A. 个

B. 个

C. 个

D. 个
 

9. 二次函数 ，当 取值为 时， ，则 的取值范围

是（　　）

A.

B.

C.

D.以上都不对
 

10. 如图，正方形 的边长为 ，点 为对角线 上任意一点， ， ，垂足分
别是 ， ，则 的值是（　　）

A.

B.

C.

D.

二、 填空题 （本题共计 6 小题 ，每题 5 分 ，共计30分 ）
 

11. 将 用科学记数法表示为________．
 

12. 不等式组 的解集是________.

 

13. 二次函数 的图象是开口向下的抛物线，则 的值为________．
 

14. 有一人患了流感，经过两轮传染后共有 人患了流感，那么每轮传染中平均一个人传染________
人

 

15. 若一个正整数能表示为两个正整数的平方差，则称这个正整数为“智慧数”(如 ，
).已知智慧数按从小到大顺序结构成如下数列： ， ， ， ， ， ， ， ， ， ，

1

2

3

4

y = − + 6x− 7x2 x t ≤ x ≤ t + 2 = −(t − 3 + 2y最大值 )2 t

t = 0

0 ≤ t ≤ 3

t ≥ 3

ABCD 3 P AC PE⊥ BC PQ⊥ AB
E Q PE+ PQ
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3

3 2–√
2

3
2

473000

{x− 1 > 2,
−2x < 8

y = (m− 1)x −3m+2m2 m

49
.

3 = −22 12

16 = −52 32 3 5 7 8 9 11 12 13 15 16



， ， ， ， ， ， ，…，则第 个“智慧数”是________.
 

16. 已知一个圆锥的侧面展开图是一个圆心角为 ，面积为 的扇形，则这个圆锥的高是
________ ．

三、 解答题 （本题共计 9 小题 ，每题 5 分 ，共计45分 ）
 
17. 计算：

 

18. 先化简，再求值： ，其中 .

 
19. 如图，在平面直角坐标系中， 的三个顶点都在格点上， ， ， ，请解答
下列问题：

画出 绕点 逆时针旋转 后得到的 ，并写出点 的坐标为________.

画出 关于原点 成中心对称的 ，并写出点 的坐标为________. 
20. 如图，隧道的截面由抛物线和长方形构成，长方形的长为 ，宽为 ，抛物线的最高点 离地
面的距离为 ．

按如图所示的直角坐标系，求表示该抛物线的函数表达式．

一大型汽车装载某大型设备后，高为 ，宽为 ，如果该隧道内设双向行车道，那么这辆货车
能否安全通过？ 
21. 已知 ， 是一元二次方程 的两个实数根．

求实数 的取值范围；

如果 ， 满足不等式 ，且 为整数，求 的值． 
22. 我们把依次连接任意四边形各边中点得到的四边形叫做中点四边形．
如图，在四边形 中， ， ， ， 分别是边 ， ， ， 的中点，依次连接各边中点
得到中点四边形 ．
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当 时，这个中点四边形 的形状是________；

证明你的结论． 
23. 受新冠疫情影响， 月 日起，“君乐买菜”网络公司某种蔬菜的销售
价格开始上涨．如图 ，前四周该蔬菜每周的平均销售价格 （元 ） 与周次 （ 是正

整数， ）的关系可近似用函数 刻画：进入第 周后，由于外地蔬菜的上

市，该蔬菜每周的平均销售价格 （元 ）从第 周的 元 下降至第 周的 元 ，

与周次  的关系可近似用函数 刻画．

求 ， 的值；

若前五周该蔬菜的销售量 （ ）与每周的平均销售价格 （元 ）之间的关系可近似地用如图
所示的函数图象刻画，第 周的销售量与第 周相同；
①求 与 的函数表达式；
②在前六周中，哪一周的销售额 （元）最大？最大销售额是多少？ 
24. 已知 和 均为等腰直角三角形， ，连
接 、 ，点 是 的中点，连接 ．

特例探究
如图①，当点 、 分别在 、 上时，线段 与 的数量关系是________，位置关系是
________．

深入探究
如图②，当点 、 不在 、 上时，试判断( )中的两个结论是否成立，若成立，请证明你的结
论；若不成立，请说明理由（仅就图②的情形）．

问题解决
将 绕点 在平面内自由旋转，若 ，请直接写出 的取值范围． 
25. 如图，抛物线 经过点 ，与 轴交于 ， 两点（点 在点 的左侧）与
轴交于点 ．

求抛物线的解析式和 ， 两点的坐标；

已知点 在抛物线上，点 在该抛物线的对称轴上，
①当 时，求点 的坐标；
②是否存在这样的点 与点 ，使以 ， ， ， 为顶点的四边形是平行四边形？若存在，请直接
写出点 的坐标；若不存在，请说明理由．
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参考答案与试题解析

2022-2023学年某校初三（上）月考数学试卷试卷

一、  选择题  （本题共计  10 小题  ，每题  5 分  ，共计50分  ）

1.

【答案】

B

【考点】

轴对称与中心对称图形的识别

【解析】

根据中心对称图形和轴对称图形的定义逐个判断即可．

【解答】

解： ，不是轴对称图形，是中心对称图形，故本选项错误；

，既是中心对称图形，又是轴对称图形，故本选项正确；
，是轴对称图形，不是中心对称图形，故本选项错误；
，既不是轴对称图形，也不是中心对称图形，故本选项错误．

故选 .
2.

【答案】

C

【考点】

垂线

平行线的判定与性质

【解析】

先根据平行线的性质，求得 的度数，再根据直角三角形的性质，求得 的度数．

【解答】

∵直线 ， ，

∴ ，
又∵ ，
∴ ，
3.

【答案】

C

【考点】

同底数幂的除法

合并同类项

同底数幂的乘法

幂的乘方与积的乘方

A
B
C
D

B

∠B ∠1

a//b ∠2 = 30∘
∠B =∠2 = 30∘

AC⊥ AB
∠1 = −∠B =90∘ 60∘



【解析】

分别根据合并同类项、同底数幂的乘法和除法、幂的乘方法则计算即可．

【解答】

解： ， ，故 错误；
， ，故 错误；

， ，故 正确；
， ，故 错误.
故选 ．

4.

【答案】

D

【考点】

中位数

众数

【解析】

根据众数和中位数的定义，结合表格分别得出即可．

【解答】

解：∵这组数据一共有 ，
∴第 个数为 ，所以这组数据的中位数为 ，

∵这些数据中出现次数最多的数据是 ，
∴众数是
故选 ．
5.

【答案】

B

【考点】

由实际问题抽象为分式方程

【解析】

本题根据工作量等于工作时间乘以工作效率，直接列分式方程.

【解答】

解：由题意得，

原计划用时为 天，而实际用时为 天，

因此方程表示为 .
故选 .
6.

【答案】

A

【考点】

根的判别式

A 2 − 6 =y2 y2 −4y2 A
B ⋅ =x3 x3 x6 B
C (− =x3)2 x6 C
D ÷ =x6 x3 x3 D

C

18 + 15 + 12 + 20 = 65
33 4 4

6
6.

D

420000
x

420000
2.5x

− = 8420000
x

420000
2.5x

B



【解析】

利用方程有两个不相等的实数根时， ，建立关于 的不等式，求出 的取值范围．

【解答】

解：由题意得， ，

解得： .
故选 .
7.

【答案】

D

【考点】

二次函数图象上点的坐标特征

【解析】

由抛物线的开口方向判断 与 的关系，由抛物线与 轴的交点判断 与 的关系，然后根据对称轴 ＝ 计算 与偶的关系，进
而对所得结论进行判断．

【解答】

①∵抛物线 ＝ 经过点 ，

∴ ＝ ，
∴ ＝ ，故本选项正确；
②由对称轴为 ＝ ，一个交点为 ，
∴另一个交点为 ，

∴方程 ＝ 的解为 和 ，故本选项正确；
③由对称轴为 ＝ ，

∴ ，

∴ ＝ ，则 ＝ ，故本选项正确；
④∵抛物线 ＝ 与 轴交于 ，

∴ ＝ ，
∵ ，
∴ ，故本选项正确；

8.

【答案】

A

【考点】

二次函数图象与系数的关系

【解析】

此题暂无解析

【解答】

解：①∵方程开口向下，
∴ .
又∵对称轴 ，

可得 .
当 时， ，

∴ ，故①错误；
②由图象可知， ，故②错误；

△ > 0 m m

Δ = − 4ac = − 4 × 1 × m> 0b2 12

m< 1
4

A

a 0 y c 0 x 1 2a + b

y a + bx+ cx2 (−1, 0)
a − b + c 0
a + c b

x 1 (−1, 0)
(3, 0)

a + bx+ cx2 0 −1 3
x 1

− = 1b
2a

b −2a 2a + b 0
y a + bx+ cx2 y (0, 2)

c 2
a < 0
c − a > 2

a < 0
− < 0b

2a
b < 0

x = 0 y = c > 0
abc > 0

Δ = − 4ac > 0b2

−1 < − < 0b 0 < < 1b



③由图象可知， ，则 ，

即 ，故③错误；

④ 可化为 ，
当 时， ；
当 时， ，

故 ，故④正确；
故正确的有 个.
故选 .
9.

【答案】

C

【考点】

二次函数的最值

【解析】

将标准式化为顶点式为 ，由 时， ，当 时， 随 的增大

而减小，由此即可求出此题．

【解答】

解：∵ ，

当 时，即 时，函数为增函数，
，与 矛盾．

当 时，即 时， ，与 矛盾．

当 ，即 时， 与题设相等，
故 的取值范围 ，
故选 ．
10.

【答案】

B

【考点】

正方形的性质

【解析】

由已知条件可得 为矩形，这样 ．利用正方形的对角线的性质可得 ，得到 为等腰三角形，可

得 ，于是 ．

【解答】

∵四边形 是正方形，
∴ ， ．

∵ ， ，
∴ ．
∴ ．
∴四边形 为矩形．

∴ ．
∵ ， ，
∴ 为等腰三角形．

∴ ．
∴ ．

二、  填空题  （本题共计  6 小题  ，每题  5 分  ，共计30分  ）

11.

−1 < − < 0b
2a 0 < < 1b

2a
b > 2a
(a + c <)2 b2 (a + c − b)(a + b + c) < 0
x = 1 a + b + c < 0
x = −1 a − b + c > 0
(a + c − b)(a + b + c) < 0

1
A

y = − + 6x− 7 = −(x− 3 + 2x2 )2 t ≤ x ≤ t + 2 = −(t − 3 + 2y最大值 )2 x ≥ 3 y x

y = − + 6x− 7 = −(x− 3 + 2x2 )2

t ≤ 3 ≤ t + 2 1 ≤ t ≤ 3
= f(3) = 2ymax = −(t − 3 + 2ymax )2

3 ≥ t + 2 t ≤ 1 = f(t + 2) = −(t − 1 + 2ymax )2 = −(t − 3 + 2ymax )2

3 ≤ t t ≥ 3 = f(t) = −(t − 3 + 2ymax )2

t t ≥ 3
C

PQBE PE = BQ ∠CAB = 45∘ △APQ
PQ = AQ PQ + PE = AQ + BQ = AB

ABCD
∠CAB = 45∘ ∠B = 90∘
PE⊥ BC PQ⊥ AB
∠PQB =∠PEB = 90∘
∠PQB =∠PEB =∠B = 90∘

PQBE
PE = BQ
PQ⊥ AB ∠CAB = 45∘
△PAQ
PQ = AQ
PE+ PQ = BQ + AQ = AB = 3



【答案】

【考点】

科学记数法--表示较大的数

【解析】

科学记数法的表示形式为 的形式，其中 ， 为整数．确定 的值时，要看把原数变成 时，小数点移动了多少

位， 的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值 时， 是正数；当原数的绝对值 时， 是负数．

【解答】

将 用科学记数法表示为 ．
12.

【答案】

【考点】

解一元一次不等式组

【解析】

求出每个不等式的解集，再求公共部分即可.

【解答】

解：不等式组

由①可得： ，
由②可得： ，

∴不等式组的解集为 .
故答案为： .
13.

【答案】

【考点】

二次函数的性质

二次函数的定义

【解析】

此题暂无解析

【解答】

解：∵二次函数 的图象开口向下，
∴ ，且 ， ，
解得： ， ， 或 ，

综上 的值为 ．
故答案为： ．
14.

【答案】

4.73 × 105

a × 10n 1 ≤| a |< 10 n n a
n > 1 n < 1 n

473000 4.73 × 105

x > 3

{x− 1 > 2①,
−2x < 8②,

x > 3
x > −4

x > 3
x > 3

0

y = (m− 1)x −3m+2m2

m− 1 < 0 m− 1 ≠ 0 − 3m+ 2 = 2m2

m< 1 m≠ 1 m= 0 3
m 0

0
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